



扬州法院“一站式”建设护航民生

以更实举措推动纠纷前端化解,新收民事案件同比下降

2023年以来,扬州全市法院聚焦司法便民利民,深入推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设工作,各项工作不断实现新发展、新突破。3月4日,扬州市中级人民法院举行全市法院一站式建设新闻发布会,通报了2023年全市法院一站式建设工作有关情况以及相关案例。

此前,江苏某民营机械公司注册资金1亿元。近年来由于经营不善,公司资金链出现问题,至2022年底累计欠职工工资逾千万元。2023年年初,160余名职工因工资未能及时到位,向江都区劳动人事争议仲裁委申请劳动仲裁。劳动仲裁委根据区法院、司法局、人社局共同建立的“法院+司法+人社”劳动争议多元解纷机制,将相关信息通报至江都法院。江都法院第一时间介入,与法律援助律师、劳动仲裁员共同帮助公司梳理工资构成和欠薪数额,并积极与公司协调,后该公司陆续按比例支付部分职工工资,但仍有不少款项未付。

江都法院遂通过与真武镇政府建立的党支部领办“网格法庭”工作机制,与庭务主任、代办专员一道实地走访企业,了解公司与职工诉求,并多次组织企业负责人和职工代表对话,通过动之以情、晓之以理的方式“面对面”调解,公司与职工达成一致意见,由公司分期支付所欠职工



发布会现场 庄剑翔摄

工资,后公司职工陆续返岗,公司亦恢复正常生产经营,实现良性循环。

本案是由职工讨薪引发的劳动争议纠纷,江都法院通过“法院+司法+人社”劳动争议多元解纷机制,借助党支部领办“网格法庭”平台,将160余名职工工资问题通过诉前调解方式化解,对法治化营商环境的优化和职工讨薪问题的妥善处理具有示范指导意义,同时亦有效减轻公司和职工的“诉累”。

2023年,扬州全市法院新收一审民事案件52004件,同比下降0.32%。

一直以来,扬州法院聚焦发展大局,以更高站位推动纠纷源头化解,积极对接矛盾纠纷多元化解“一

站式”平台,同时,聚焦多元解纷,以更实举措推动纠纷前端化解,全覆盖设立“诉讼、仲裁衔接联络站”及“联络点”,推动仲裁委降低案件收费标准,优化仲裁保全与执行衔接机制,提升仲裁便利度。

扬州法院聚焦难点堵点,以更大力度释放解纷效能。以深化一站式建设为目标,全面启动全市法院一站式建设争先创优专项行动,以检视整改、攻坚突破、巩固提升等关键环节,督促基层法院找准问题、认清差距,确保攻坚目标全周期管理、压茬式推进。在聚焦便民利民方面,以更高标准持续优化诉讼服务方面,扬州法院推动“优+”诉服标准全面落地。

扬法官 庄剑翔

“扬马”开启抽签,万名跑友中签

3月3日下午,2024扬州鉴真半程马拉松暨大运河马拉松系列赛(扬州站)(以下简称“扬马”)进行抽签,13004名中签选手名单产生。4日下午3点,报名选手可在赛事官方微信公众账号查询抽签结果,组委会也将以短信形式通知中签选手。

此次“扬马”比赛项目包括半程马拉松(21.0975公里)20000人、健康跑(约12公里)5000人、

欢乐跑(约5公里)5000人,报名通道于2月19日上午10点开启。根据赛事规则,半程项目参赛者需预报名,报名人数超过限定名额后,将以抽签方式确定参赛资格。2月27日下午3点,报名通道关闭,半程项目报名人数远超20000人限额。

据统计,报名参赛者来自19个国家和地区,男子占72.8%,女子占27.2%。

庄剑翔

扬州人社发布2024年“一件事”清单

近日,2024年扬州人社“一件事”清单新闻发布会在扬州市人社局举行,按照中央和省市决策部署,聚焦民生实事项目,在深入调研论证、广泛征求各方意见基础上,最终形成了16项2024年度“一件事”清单。

据扬州市人社局党委书记、局长季培均介绍,今年的“一件事”清单围绕服务产业科创名城建设,提出聚焦“人才链”服务“产业链”激发“创新链”,着力打造青年

发展型城市等工作举措。同时,将民生“1号文件”部署要求与清单有机结合,着力在“稳就业、强社保、聚人才、促和谐、优服务”上下功夫。注重创新方式,如“清单”中推进《扬州市高素质技能人才培养促进条例》立法、探索开展事业单位特设岗位设置管理试点、建设“新扬州人服务导航”等多个项目,都是今年的创新举措,力求打造更多新标杆。

扬人轩 顾潇

泰州“安全生产服务月”活动启动

3月1日,记者从泰州市应急管理局获悉,泰州正式启动2024年“安全生产服务月”活动,优化安全生产领域营商环境,切实增强企业获得感,提升社会满意度。

“今年,我们将以‘安全生产服务月’为开端,更加精准高效落实助企政策,更大力度优化营商环境,全力以赴为企业在安全上解难、政策上解惑、环境上解压。”泰州市应急管理局局长王建春说。

今年泰州将开展9大活动,包括召开系列座谈会、在建重点项目驻点走访服务、专家指导服务、开展安全生产教育培训、事故警

示专题教育、安全培训收费清理整顿、示范企业现场观摩活动、出台规范行政执法系列文件,实施执法“观察期”制度。

具体来看,将进一步畅通政企沟通渠道,设立企业服务专线,为企业提供政策直通、诉求直达等专属服务;对重点危化品建设项目提供全流程帮办服务,指导企业依法建设、安全建设、快速建设;结合“泰企安·零距离”“安全会诊”等活动,对高危企业动火、有限空间、检维修等特殊作业的规范流程进行精准辅导。

毛晓华

泰州市区新开放3个口袋公园

“在家门口就能逛公园,感觉空气都清新很多,这里也成为大伙茶余饭后遛弯、休闲的好去处。”近日,泰州市区新建成的文泰游园,居民张先生赞不绝口。记者从泰州市住建局获悉,近日新建成开放3个口袋公园,即文泰游园、万象游园、空竹园。

文泰游园占地面积约6500平方米。该项目通过完善活动场地设施,增加街角景观,在游园步道两侧增加特色品种植物,打造可休憩、可游玩、可观赏活力空间。

单友健 毛晓华

改装电动车行驶途中突然起火

3月4日凌晨,泰州市消防救援指挥中心接到报警,靖江市斜桥镇江平路阳光超市旁一电动车起火。指挥中心当即调派新港城专职队赶赴现场处置。

消防人员发现,现场为电动自行车自燃起火,于是用一支水枪对起火部位进行精准打击,很快火被扑灭。一旁受到惊吓的车主

称该车改装过电池和电机,当天骑车时,突然起火燃烧。

消防提醒,市民要从正规渠道购买通过3C认证的电动自行车,使用原装电池,不得擅自改装、更换,维修更换要到正规售后服务站,对使用多年的老旧电池及出现鼓包、漏液、发热的电池要及时更换。

吴燕 田健晨 毛晓华



画说扬州

扬州铁警开展学雷锋志愿服务活动

近日,南京铁路公安处扬州站派出所联合新长工务段、南京供电段等铁路单位走进扬州市邗江区西湖街道蜀秀社区开展志愿服务活动。活动中,志愿者们通过摆放宣传展板、发放宣传资料等形式,向社区居民普及铁路安全知识。

朱丹 顾潇 摄影报道

泰州获批国家知识产权强市建设试点城市

近日,国家知识产权局印发通知,泰州正式获批为国家知识产权强市建设试点城市。

近年来,泰州先后获批国家创新型城市、国家知识产权示范城市,连续六届入选全国科技进步先进市,建成国家级知识产权保护中心。

2023年12月,泰州制定出台《泰州市知识产权强市建设纲要(2024-2035年)》(以下简称“《纲要》”),明确提出,到2025年,知识产权强市建设取得明显成效,全市有效发明专利量达2万件,万人发明专利拥有量达43件,有效注册商标量达9.6万件,万人一般作品和软件著作权登记量达80件,知识产权质押融资累计超过30亿元。到2035年,知识产权综合竞争力进入全国第一方阵,全面建成具有泰州特色、全国先进的知识产权强市。

数据显示,2023年,泰州发明专利授权量3756件,同比增长82.24%;有效发明专利量16254件,同比增长27.93%;新增注册商标9936件,有效注册商标量95972件,同比增长9.67%。

“泰州的专利产出有了明显提升,但仍缺少高价值专利。”泰州市知识产权保护中心主任叶平说,高价值专利是由创新主体和专利代理师、预审员、实审员四方之间互相协作孕育出的产物。为进一步打通专利产出梗阻,2023年12月,泰州市知识产权保护中心创新推出“专利化工作坊”,让中心预审员深入了解产业背景和技术发展脉络,提升专利审查质量;另一方面帮助企业从专利代理和审查的角度,厘清研发方向,培育产出高质量、高价值专利的能力。前不久,中心专门策划开展了“研发成果专利化工作坊”培

训,先进装备制造和医药领域40余家创新型企业、60余名研发人员参加。中心还开展下沉结对精准辅导,组织专利实审员、预审员、代理师与创新主体结对。

有很多企业手捧高价值知识产权,但金融机构对这些无形资产的市值价值心里没底,不会轻易掏出真金白银。“我们考察对接了全国知名的9家专业评估机构,引入2家作为我市第三方评估机构,负责对企业知识产权等质押物价值和融资质态评估。”泰州市知识产权局副局长刁鹏介绍,“有了重量级评估机构加持,金融机构吃下定心丸。我们趁热打铁,创新推出‘知易贷’金融产品,形成‘质押+证券化+保险’的金融服务链和专利资产化创新链,一家又一家企业用知识产权、商标等无形资产解决了融资难题。”

钱小萍 殷彤 毛晓华